

# 绿色内蒙古活力涌动

——自治区第十一次党代会特别报道

北疆大地,旖旎多姿。山峰清秀,碧水灵动,森林秀美,草原壮阔,每一处风景,都蕴藏诗意。

在中国自然资源的版图上,内蒙古位置很特殊——横跨“三北”、毗邻八省,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区。

在国家“两屏三带”生态安全屏障格局中,内蒙古角色很重要——是“东北森林屏障带”和“北方防沙屏障带”的主要组成部分,是北方地区的“水塔”和“林网”,是“三北”乃至全国的“挡沙墙”和“碳汇库”。

这里,承载着北疆儿女的乡愁;这里,是八方宾客的“诗与远方”;这里,是至关重要的生态安全屏障;这里,是习近平总书记挂念的地方。

如果用一种颜色来形容内蒙古,那一定是绿色!

习近平总书记指出,内蒙古的生态状况如何,不仅关系内蒙古各族群众生存和发展,也关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。把内蒙古建成我国北方重要的生态安全屏障,是立足全国发展大局确立的战略定位,也是内蒙古必须自觉担负起的重大责任。

我区各族干部群众牢记习近平总书记嘱托,认真践行习近平生态文明思想,紧扣筑牢我国北方重要生态安全屏障战略定位,步履坚定地走上了一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展的新路子,交出了一份亮眼的“绿色答卷”——

回首过往五年,我区正确处理生态环境保护和经济发展的关系,统筹山水林田湖草沙系统治理,积极构建系统保护生态环境的法规制度体系,推动生态文明建设和绿色转型发展从思想认识到工作实践都发生了全局性重大变化。

“三区三线”划定工作全面完成,全区一半以上国土面积划入生态保护红线。

黄河流域生态保护和高质量发展扎实推进,大保护大治理成效初显。“一湖两海”综合治理取得积极进展,察汗淖尔治理工作全面推开。

重点行业领域绿色化改造有序推进,能耗双控硬约束有力落实,遏制“两高”项目盲目发展成效明显,扭转了资源环境约束性指



标失控状况。

……

从保护到修复,从制度到实践,五年来,内蒙古生态文明建设力度大、举措实、推进快。

“作为生态建设亲历者,我深深感受到,自治区第十次党代会以来,内蒙古生态建设发生的巨大变化。”自治区直属和中央驻区单位代表团的郝影代表说。这五年,内蒙古生态建设迈出了坚实的步伐,生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化,绿水青山就是金山银山理念已深入人心,生态状况实现了“整体遏制、局部好转”的重大转变,北方重要生态安全屏障建设扎实推进。

“踏上全面建设社会主义现代化新征程,内蒙古要履行好肩负的重大责任和光荣使命,必须坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。”

“走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,是发展理念、发展路径、发展方式、发展目标的全方位变化,是全局性、战略型、长期性的要求……”

翻开自治区第十一次党代会报告,不难发现,“走以生态优先、绿色发展为导向的高

质量发展新路子”是报告中的最大亮点,更是代表们热议的焦点。

鄂尔多斯市代表团的李霞代表认为,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子贯穿报告全文,具有鲜明的指导性。

呼伦贝尔市代表团的胡兆民代表表示,报告突出了生态优先、绿色发展的鲜明导向,具有很强的前瞻性和操作性。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,在“十四五”新征程全面开启的关键节点,我区如何走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子?代表们展开了热烈讨论。

“严守生态底线,守住来之不易的‘绿水青山’。”

“牢固树立绿色发展意识,切实强化责任担当。”

“必须牢牢把握,坚决守住生态底线”……

“党代会报告描绘的未来五年发展蓝图,在生态建设方面提出了‘生态环境高水平保护取得更大成效’的奋斗目标,这是我区立足新发展阶段生态环境治理主要矛盾发生深刻变化,着眼党中央对内蒙古生态环境保护重大政治要求提出的。”郝影说。

立足高质量,擘画绿色发展蓝图。翻开报告,“生态环境高水平保护取得更大成效”的基本要求,既务实又厚重。

——国土空间开发保护格局全面优化,全域生态安全格局基本形成,重点流域区域生态环境得到有效保护,优质生态产品供给增量扩容。

——经济社会发展全面绿色转型成效显著,主要污染物排放总量持续减少,碳排放强度有效降低。

——生态环境保护法规制度体系不断完善,生态环境治理现代化水平持续提高,生态环境整体向好态势巩固拓展。

新的宏伟蓝图,高层次的谋划和高起点的布局,召唤着内蒙古各族人民倾情书写新时代绿色篇章。

呼伦贝尔市代表团的于立新代表表示,呼伦贝尔是典型生态大市,必须肩负起维护国家生态安全的重大政治责任,守护好全市各族人民赖以生存和发展、寄以深情和挚爱的美好家园。

“下一步,赤峰市将在全面消除存量问题的同时,加快完善生态环保体制机制,严防增量问题发生。”赤峰市代表团的王旺盛代表说。

“鄂尔多斯市将实施‘四水四定’、减沙治荒、人黄泥沙减量、国土绿化、减耗降碳、绿色矿山建设六大行动优化生态环境。”鄂尔多斯市代表团的李理代表说。

锡林郭勒盟代表团的王亚军代表说,要深刻领悟、牢牢把握国之大局、国之大要、国之大计,突出抓好生态环境保护,真正像保护眼睛一样保护生态环境、像对待生命一样对待生态环境,做到一旦经济建设和生态环境保护出现矛盾,毫不犹豫把生态环境保护挺在前面。

对内蒙古而言,保护生态,是一种责任,更是一种担当。超前的认识和清醒的判断,蕴含着内蒙古各族人民推进生态文明建设的巨大力量和坚定决心。

绿色发展永无止境。新征程上,内蒙古将坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,为子孙后代呵护一个天蓝、地绿、水清的美好家园,为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦而不懈奋斗。

(内蒙古日报社融媒体记者 梁亮)

## 做强做优做大数字经济 云上内蒙古加速到来

“加快数字产业化和产业数字化步伐,培育发展大数据、云计算、区块链、人工智能等新兴数字产业,深入实施‘上云用数赋智’行动,积极创建国家数字经济创新发展示范区,做强做优做大数字经济。”自治区第十一次党代会报告,对未来5年内蒙古数字经济发展规划了蓝图。

当今时代,网上购物、外卖到家、生鲜配送、在线上课、远程办公,数字化+智能化的浪潮扑面而来,人们的生产生活都在“云”上重构,这股浪潮也在席卷内蒙古,数字经济正在成为内蒙古创新驱动发展的先导力量,为全区经济高质量发展注入无限动能。

走进位于呼和浩特的伊利集团新工业园,中央控制室的5名工作人员,通过面前的电脑便可对18条生产线上的数百台设备和8000多米的管线进行管理。

伊利集团的这座智能工厂在配套装箱机器人、码垛机器人、缠绕机器人等各种机器人的辅助下,每天能生产出1200吨的产品。

依托互联网及物联网,内蒙古农牧业加快数字化转型。在赤峰,无人驾驶的拖拉机开上田野播种,提高了机械作业的效率;在通辽,运用区块链技术实现肉牛全生命周期管理,为肉牛产业链提供了交易、金融与服务支撑;在兴安盟,数字赋能让寸草不生的盐碱地

变成现代化的科技农场。

内蒙古宏观经济研究中心高级经济师曹永萍说:“以数字产业化、产业数字化和数字化治理为主攻方向,用数字技术创新带动科技变革、产业变革和社会治理方式变革,这是内蒙古数字经济的发展方向。”

在数字产业化方面,呼和浩特、乌兰察布、鄂尔多斯、赤峰等地的大数据产业集聚区已经初具规模,装机能力基础优越。

乌兰察布市建设了5个大数据产业园区,华为、阿里、苹果、快手等11个数据中心项目总投资额达到540多亿元,服务器规模超过240万台,服务外包产业从业人员超过2000人,数字产业链条不断向上下游延伸。

呼和浩特市今年建成开通了国家级互联网骨干直联点,4G网络覆盖率达到98%,建成5G基站3214个,城区重点功能区基本实现“全覆盖”。

产业数字化,是在数字科技支撑和引领下,以数字为关键要素,以价值释放为核心,以数据赋能为主线,对产业链上下游的全要素进行数字化升级、转型和再造。

我区在制造业等传统产业的数字化发展上加速转型。

本次党代会上,来自包头市代表团的代表,中国二冶集团有限公司党委书记、董事长

徐永锋说:“我们在采购、工程管理、办公、财务、人力资源等各个环节引入全国领先的系统化工作平台,在生产中也引入机械臂,降低人力成本,通过数字赋能让集团获得更快发展。”

在包头,如中国二冶一样的传统制造业众多,它们虽然不像互联网企业一样天然需要“云”背后的算力和存储,但数字技术在生产和管理等方面带来的高效便捷让企业切实感受到了数字经济的实惠。

一机集团突破三维工艺设计和虚拟现实仿真等多项关键技术,获批智能制造国家重点实验室;包铝5G+工业互联网已发展到第三代,技术水平走在行业前列;北重网络安全项目中标工信部工业互联网创新发展工程;白云铁矿成为自治区首个投入运行的智慧矿山。

作为老传统工业基地的包头,在这轮变革中加速向产业数字化进军,通过产业与数字深度融合,助推“内蒙古制造”向“内蒙古智造”转变。

鄂尔多斯也在全力向产业数字化迈进,建设了10个重点工业互联网平台,已有11座煤矿开展了智能化开采,8座投入使用;建成农产品质量安全监管预警平台和农作物病虫害监测预警平台;鄂托克前旗获批建设国

家数字乡村试点。

我区也在不断提升数字化治理水平,呼包鄂智慧城市群一体化正在紧锣密鼓建设中,数据共享平台、便民系统、数据灾备、智慧生态、智慧旅游等首批建设任务已经启动。

全区多个盟市依托政务云平台,实现更多政务服务“掌上办”“指尖办”。“蒙速办”自2020年正式上线后,累计访问量已突破6232万次,自治区本级行政权力事项网办率达到91%。

发展数字经济离不开数字新基建,截至2021年6月末,全区光缆线路长度达到185.3万公里,自治区首条国际互联网数据专用通道获批建设,计划年底前投用,建成后本地网络可直联国际互联网出入口。全区累计建成5G基站1.45万座,4G基站11.42万座。有了坚实的底座,奔跑的速度必将大大提高。

曹永萍说:“当前,内蒙古正处于转型发展的关键时期,无论是改造提升传统产业,还是培育新的经济增长点,都要在数字驱动上动脑筋、深研究、细琢磨,想在‘云端起舞’,就要拿出管用有效的实招硬招,为走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子提供强劲动力。”

(内蒙古日报社融媒体记者 冯雪玉)